

# 纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年暨全军文学创作座谈会在京举行

徐才厚看望与会代表

李继耐一同看望

**本报讯** 纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年暨全军文学创作座谈会5月29日在北京举行。中共中央政治局委员、中央军委副主席徐才厚在看望与会代表时强调,全军广大文艺工作者要深刻学习领会,模范落实《讲话》精神、党的十七届六中全会做出的决定和胡锦涛主席的重要指示,坚持中国特色社会主义理论体系为指导,深入贯彻国防和军队建设主题主线,努力为发展先进军事文化、推动国防和军队现代化建设,为建设社会主义文化强国作出新的更大贡献。

中央军委委员、总政治部主任李继耐一同看望。

徐才厚代表胡主席和军委其他领导与会的文学家、艺术家,向全军广大文艺工作者致以诚挚问候和崇高敬意。他说,70年前,毛泽东同志发表了著名的《在延安文艺座谈会上的讲话》,把马克思主义基本原理同中国革命文艺实践创造性地结合起来,科学地回答了党的文艺工作的方向、道路、方针、原则等重大问题,是我们党领导文艺事业的经典文献。70年来,在《讲话》精神指引下,我军一代代文艺工作者创作了一大批具有正确政治立场、深刻思想内涵、感人艺术魅力

的优秀文学艺术作品,为加强军队建设提供了强大精神力量,为完成各个历史时期我军的使命任务作出重要贡献。同样可喜的是,在贯彻《讲话》精神的实践中,造就了一支优秀的很有战斗力的军队文艺队伍,与会的各位同志就是其中的杰出代表。

徐才厚指出,党的十七届六中全会对推动社会主义文化大发展大繁荣做出战略部署,中央专门召开纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年座谈会,胡主席做出重要指示,为我们加强军队文艺工作、发展先进军事文化进一步指明了方向。全军广大文艺工作者要坚持正确政治方向,始终坚持马克思主义指导地位,坚持与中国特色社会主义理论体系为指导,坚持党的文艺路线方针政策,旗帜鲜明地唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好、人民军队好的时代主旋律,大力弘扬社会主义核心价值体系和当代革命军人核心价值观。要坚持围绕中心,牢记为兵服务、为战斗力服务,积极投身军队建设改革和军事斗争准备的生动实践,使军队文艺工作更好地植根部队、服务官兵,为推动部队建设科学发展、加快转变战斗力生

成模式、有效履行我军历史使命提供强大精神力量。要坚持锐意创新,强化创新意识、精品意识,加强军事文学创作,不断与时俱进、推陈出新,推出更多具有军队特色、时代特色的优秀作品。要坚持德艺双馨,自觉发扬我党我军光荣传统,认真学习老一辈艺术家的思想和品德,加强思想作风建设和职业道德修养,始终保持革命军人的政治本色,树立军队文艺工作者的良好形象,当好发展先进军事文化的排头兵。各级党委、政治机关要重视和加强对文艺工作的领导,切实把文艺工作摆到重要位置,坚持为文艺工作者热情服务,真情关心爱护,充分发挥其聪明才智和重要作用,共同努力开创先进军事文化建设新局面,以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

由总政治部组织召开的这次座谈会,主题是纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年,学习贯彻胡主席重要指示,研究加强军事文学创作、繁荣发展军事文艺工作。

总政治部副主任杜金才参加看望。

(安普忠)

李继耐在纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年暨全军文学创作座谈会上强调

## 坚持用胡主席重要指示统一思想行动 在新的起点上推动军事文艺繁荣发展

**本报讯** 中央军委委员、总政治部主任李继耐5月29日在纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年暨全军文学创作座谈会上强调,军队文艺工作者要坚持用胡主席重要指示统一思想和行动,继承和弘扬《讲话》精神,深入贯彻落实党的十七届六中全会《决定》和军委《意见》,进一步增强政治意识、责任意识、大局意识,以饱满的政治热情、高度的文化自觉、奋发的进取精神,在新的起点上推动军事文艺繁荣发展。

李继耐指出,我们党历来高度重视文艺工作,特别是毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表以来,我们党始终继承和弘扬《讲话》精神,紧跟时代前进步伐,不断丰富社会主义文艺理论与实践,推进文艺事业创新发展。

党的十六大以来,胡主席站在时代发展和战略全局高度,对推动文艺事业繁荣发展做出一系列重要指示,继承和发展了党的三代领导核心关于文艺工作的重要思想,科学回答了新的历史条件下繁荣发展社会主义文艺事业的一系列重大问题,是科学发展观在文艺领域的生动运用和展开,为我们指明了前进方向,提供了根本遵循。我们要认真学习胡主席重要指示,充分认清加强军队文艺工作的重大意义,

认清肩负的崇高责任和神圣使命,更加自觉、更加主动地承担起繁荣发展军事文艺的历史责任,不断谱写军事文艺繁荣发展的新篇章,为推动部队建设科学发展、有效履行使命任务贡献力量。

李继耐强调,军队文艺工作者要按照胡主席提出的“走在前列、当好排头兵”的要求,不断开创军事文艺繁荣发展新局面。要毫不动摇地坚持马克思主义指导地位,把强化军魂意识作为军事文艺的重要任务,旗帜鲜明地弘扬时代主旋律,坚持军事文艺的高品位高格调,始终坚持军队文艺工作的正确方向。要紧紧围绕贯彻国防和军队建设主题主线发挥服务保证作用,大力宣传部队推动科学发展、加快转变战斗力生成模式的丰硕成果,充分反映我军现代化建设的新面貌,热情讴歌涌现出的先进典型,推出更多反映部队贯彻国防和军队建设主题主线的精品力作,把官兵意志力量凝聚到贯彻主题主线上来。要坚持把培育当代革命军人核心价值观作为根本任务,融入到军队文艺工作全过程,体现到军队精神文化产品创作生产传播各方面,切实把正确的价值追求同崇高的艺术追求统一起来,赋予军事文艺作品更加丰富、更加深刻的思想内涵,为强化官兵精神支柱充分发挥作

用。要落实“三贴近”,坚持“走转改”,把打造精品力作作为不懈追求,紧紧围绕迎接党的十八大、学习贯彻党的十八大,努力创作推出更多更多军事文艺精品。要贴近时代发展、贴近使命任务、紧贴官兵实际,不断与时俱进、改进创新,努力适应新形势、实现新发展。

李继耐要求,各级要准确把握文艺工作的特点规律,切实加强组织领导,把文艺工作摆上重要位置,进一步加强文艺人才队伍建设,积极营造良好环境,为繁荣发展军事文艺提供坚强保证,推动军队文艺工作持续健康发展。

会上,各大单位政治部领导围绕繁荣发展军事文学创作问题进行了汇报交流。会议认为,繁荣发展军事文学创作是发展先进军事文化的客观要求,必须始终坚持马克思主义文艺观,始终坚持弘扬时代主旋律,始终坚持为兵服务、为战斗力服务,积极深入部队、深入官兵,突出抓好现实军事题材创作,开展积极健康的文学批评,努力创作更多军事文学精品。胡可、田华、阎肃等6位作家艺术家代表结合自己的创作实践,发言交流了学习《讲话》精神的心得,4位获奖作家和1位业余作者代表畅谈了军事文学创作体会。

总政治部副主任杜金才出席会议并讲话。(傅强)

## 千里踏浪 放歌天涯

——总政歌舞团赴西沙部队慰问演出侧记

□曹慧民 仲继军 薛成清



5月9日,总政歌舞团赴西沙某水警区慰问演出小分队,一身迷彩,乘南运832船,向着西沙进发。这支经总政歌舞团党委精心挑选的精干队伍,6天时间里顶骄阳、冒酷暑、战风斗浪,上小岛、进哨所、放歌天涯,为守岛官兵演出10多场(次)。深情的歌舞,带去了军委和总部首长的亲切关怀;精湛的艺术,给予西沙将士长久的激励和感动。

### 守望你是我歌

9日上午9时,经过十来个小时的航行,演出小分队抵近西沙永兴岛。全体队员以水兵“站坡”的礼仪列阵甲板上,他们的目光越过宝石蓝的海岸线,一眼看到了那尊巍然耸立的主权碑。中午,小分队航渡至西沙东岛。此时,太阳火辣辣地炙烤着礁盘,穿着皮鞋站立久了,脚底顿觉一阵阵发烫。

首场演出,紧锣密鼓地在营区门前的空地上进行。曾在央视青年歌手大奖赛中获得金奖的舞族姑娘阿鲁阿卓,用一首正走红的歌曲《遇上了你是我缘》,点燃了官兵火热的激情。队员们几乎都是第一次上西沙,和所有到过西沙的军人一样,一踏上这片土地,都会深深地被一种纯粹而崇高的精神所燃烧、陶醉。泽旺多吉的《呀啦嗦》、王庆爽的《幸福相伴》、周晓琳的《阳光路上》、索朗旺姆的《青藏高原》情深意切,无不打动和温暖着官兵的心。

握手,献花,拥抱,再拥抱;一曲唱罢,欢呼声下,又是一首、两首、三首……

谭晶演唱的《在和平年代》每每将演出推向高潮。一束束鲜花捧上来,碧绿的椰子叶,剪成扇形当底,配上绿的木瓜叶,中间是一簇盛开的太阳花、三角梅。这是铁血男儿用双手精心采制而成的。谭晶不觉眼窝已经

湿润:“我收到过许许多多的鲜花,但头一次收到这么别致的鲜花,这是世上最美的花!”曾有人问西沙的战士:“你们在天涯海角,清苦而寂寞,会有多少人记得你们呢?”战士回答说:“我只知道,至少有两个人会记得,一个是我父母,一个就是我的祖国。有他们记得,这足以让我感到一生的荣耀!”

曾荣获世界华人声乐比赛金奖的青年歌手张英席,第一次下部队就赶上来西沙,每到一个岛,他都要唱《我为伟大祖国站岗》,这支歌他不知唱了多少遍,但这一回他唱得最动情最真挚。

### 大海边,旋转的舞台

5月11日,小分队航渡至琛航岛,演出的舞台就在主权碑前。此时,烈日高照,为了不让官兵晒着太阳,小分队的领导特意把观众席安排在阴凉处。

夜幕降临,晚风轻拂。这时,担任舞台总监的朱敏发现,太阳落山后,灯光正好打在了观众席上。他马上调整,让舞台和观众席来了个180度大调换。832船探照灯打出的灯光,营造出独特的光影效果。重新坐定下来的官兵才发觉,即使在天涯海角,不用现代技术装置,舞台也是可以旋转的。

慰问演出高潮迭起,歌声远远传来。此时,下士任振鲁正在信号台值班。这里离演出地仅有百米距离,他心中不免感到一丝遗憾。“战友,您辛苦了!”没想到,谭晶、王庆爽等演员梦幻般出现在他的面前,《说句心里话》《映山红》《兵》等一首首歌曲,都是面对面唱给他一个人的。

从榆林基地出发,谭晶就一直在航行中勾勾写写。她有一个未了的心愿——创作一首歌唱西沙官兵的歌曲。一路上,她饱蘸深

情不停地写、不停地改,通过手机请作曲家谱曲。到达珊瑚岛时,一首新歌已经初步写就,歌名就叫《坚守》,她现场首次唱给了珊瑚岛的官兵:“你屹立的身影,触动我心底最深的情愫;你用士兵的职责,守护我们美丽的家园;你用军人的坚守,托起我们幸福的微笑。”青年演员国雅琦表演的女子独舞《花儿为什么这样红》,是此次慰问演出惟一的舞蹈节目。舞蹈用“旋转”这个新疆民间舞蹈中常见的动作语汇,表现花的“开放”。国雅琦身穿的维族少女长裙有10多层,旋转起来挺美,可在如此炎热的夏天,刚转几圈她就汗流浃背了……来自西藏的索朗旺姆,不晕高原晕大海。吃了晕船药,贴了晕船贴,还是呕吐不止。为保持充足的体力,她吐了吃了,吃了再吐。台下的她面容憔悴,可一上场立刻精神焕发,一曲《再唱山歌给党听》高亢嘹亮,征服了场下所有观众。主打歌曲《天路》《青藏高原》,她一个都不落。

离开琛航岛时,小分队把随带演出用的一套便携式音响一体机赠送给了守岛部队。起航前,音响师包栩阳仍在一遍遍教战士使用的方法。

### 我为追寻大海的珍宝而来

此次随小分队同行的,还有几位刚刚被某水警区评为首届西沙“十佳岛嫂”的军嫂。多年来,由于交通、医疗等条件限制,军嫂上小岛尚属首次。

5月10日,在慰问演出现场,举行了“十佳岛嫂”颁奖仪式,谭晶被特邀上台。她不知唱了多少遍,但这一回她唱得最动情最真挚。

琛航岛某部通信分队班长陈世伟的爱人陈红灵,成为首个登上琛航岛的家属。当交通船缓缓入港时,守岛官兵早已在码头列队等待。陈红灵抱着儿子站在舷边眺望着,看到队伍中所有的叔叔都是全副武装,脸膛都是黑黑的,小泽帆焦急地问:“爸爸在等我,可哪个是爸爸呢?”船就要靠码头了,妈妈指着队伍中的陈世伟,问:“看到了吗?看到了吗?”小泽帆眨巴着眼睛,突然大声喊道:“爸——爸!”这一幕,让在场的队员全都流下了眼泪。

12日,慰问团前往最后一站——珊瑚岛。“岛嫂”李春梅的丈夫马红壮就在这个岛上。“五一”前,李春梅就带着5岁的儿子从河南南阳赶到了三亚。船靠码头后,李春梅抑制不住内心的激动,一头扑在了马红壮的怀里……“向嫂子——敬礼!”

演出小分队就要离开珊瑚岛,某守卫营长田艳博说:“我们来唱一首西沙的歌——《西沙黑吧》,让全国人民都听到我们的钢铁誓言!”“太阳晒,海风吹,给咱一身阳

刚美,青春肌肤多亮丽,咱骄傲地称它是西沙黑……黑就黑得像块铁礁石,黑就黑得像座钢堡垒,黑出咱西沙的英雄气啊,谁要不黑谁惭愧。西沙黑,西沙黑,守岛战士独特的美,报国奉献在天涯啊,千金不换这光荣岗位。黑,黑,黑,黑,嘿!”小分队队员无不庆幸走进了西沙卫士的心灵世界。他们发现,在波涛之下,还有一个深邃而奇异的“海底世界”,这是文艺战士受用一辈子的精神财富。

美丽的西沙,在泪光迷离中渐行渐远。总政歌舞团副团长王照成说出所有队员的心声:“西沙之行告诉我们,文艺战士应该经常在基层、在路上、在现场。在基层,心中才会有官兵;在路上,心中才会有时代;在现场,心中才会有感动。”

**本报讯** 解放军艺术学院5月20日晚举办大型广场晚会“不朽篇章放光芒”——纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年。中共中央政治局委员、中央军委副主席徐才厚出席观看。

中央军委委员、总政治部主任李继耐一同观看。

晚会以继承延安文艺传统、弘扬先进军事文化、促进社会主义文化大繁荣为主题,以象征革命文艺事业穿越历史、薪火相传的“舞动的红绸”为表现元素,荟萃舞蹈、歌曲、朗诵、秧歌等众多艺术形式,通过“历史回声”、“改革春风”、“继往开来”和“科学发展”4个篇章,生动反映了《讲话》发表70年来党领导国家和军队文艺事业的蓬勃发展及辉煌成就。

徐才厚称赞,在毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年之际,军艺创演这台晚会时机很好,意义重大,这是军队纪念《讲话》发表70周年的一项重要活动。晚会主题思想鲜明,学院特色突出,创意新颖巧妙,通过历史经典作品和优秀新作品的集中展示,有力传承了《讲话》精神,讴歌了崇高的革命情怀,营造了大力发展先进军事文化的浓厚氛围。

徐才厚指出,党的十七届六中全会将对推动社会主义文化大繁荣做出战略部署,胡主席和中央军委对大力发展先进军事文化提出明确要求。希望解放军艺术学院始终把思想政治建设摆在首位,深入学习延安文艺座谈会讲话精神,结合新的形势任务抓好党的创新理论武装,深入持久培育当代革命军人核心价值观,不断打牢全院师生的思想政治基础。要深化教学改革,加强师资队伍建设,不断探索军事文艺人才成长的特点规律,为部队输送更多的优秀文艺人才,继续发挥军艺的优良传统,努力在科研创作演出上出更多成果。要把依法治军、从严治军要求贯穿到教育育人的方方面面,始终坚持正规秩序,培育和弘扬良好的教风、学风、考风、演风,引导广大师生自觉做德艺双馨的文艺战士。要坚持不懈地抓好党委领导班子建设,不断提高治校办学的实际本领,带头落实讲政治、顾大局、守纪律要求,以更加务实作风抓好学院各项建设和工作,为繁荣发展先进军事文化作出新的更大贡献,以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

总政治部和军委办公厅领导贾廷安、杜金才、年福纯、魏亮,全国各大文艺团体和驻京部队官兵代表1000余人观看演出。(尹航)



## 解放军艺术学院举办纪念《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年大型广场晚会

徐才厚出席观看 李继耐一同观看

解放军艺术学院5月20日晚举办大型广场晚会“不朽篇章放光芒”——纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年。中共中央政治局委员、中央军委副主席徐才厚出席观看。

晚会以继承延安文艺传统、弘扬先进军事文化、促进社会主义文化大繁荣为主题,以象征革命文艺事业穿越历史、薪火相传的“舞动的红绸”为表现元素,荟萃舞蹈、歌曲、朗诵、秧歌等众多艺术形式,通过“历史回声”、“改革春风”、“继往开来”和“科学发展”4个篇章,生动反映了《讲话》发表70年来党领导国家和军队文艺事业的蓬勃发展及辉煌成就。

徐才厚称赞,在毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年之际,军艺创演这台晚会时机很好,意义重大,这是军队纪念《讲话》发表70周年的一项重要活动。晚会主题思想鲜明,学院特色突出,创意新颖巧妙,通过历史经典作品和优秀新作品的集中展示,有力传承了《讲话》精神,讴歌了崇高的革命情怀,营造了大力发展先进军事文化的浓厚氛围。

徐才厚指出,党的十七届六中全会将对推动社会主义文化大繁荣做出战略部署,胡主席和中央军委对大力发展先进军事文化提出明确要求。希望解放军艺术学院始终把思想政治建设摆在首位,深入学习延安文艺座谈会讲话精神,结合新的形势任务抓好党的创新理论武装,深入持久培育当代革命军人核心价值观,不断打牢全院师生的思想政治基础。要深化教学改革,加强师资队伍建设,不断探索军事文艺人才成长的特点规律,为部队输送更多的优秀文艺人才,继续发挥军艺的优良传统,努力在科研创作演出上出更多成果。要把依法治军、从严治军要求贯穿到教育育人的方方面面,始终坚持正规秩序,培育和弘扬良好的教风、学风、考风、演风,引导广大师生自觉做德艺双馨的文艺战士。要坚持不懈地抓好党委领导班子建设,不断提高治校办学的实际本领,带头落实讲政治、顾大局、守纪律要求,以更加务实作风抓好学院各项建设和工作,为繁荣发展先进军事文化作出新的更大贡献,以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

## 唱响繁荣发展先进军事文化的时代强音 ——写在纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年之际

□刘璇

中国,五千年文化延绵不绝,却从没有哪个时代像今天这样,把繁荣发展文化置于强国兴邦的战略高度。

70年前的春天,毛泽东同志在延安文艺座谈会上发表讲话,开创了中国文艺发展的新纪元;2011年金秋,党的十七届六中全会上“建设社会主义文化强国”奋斗目标的提出,又在新的历史条件下指明了先进文化的前进方向。

中国,已从“经济高增长”迈入了“文化大发展”的时代。“文化自信”和“文化自觉”成为这个伟大时代的崇高追求。

作为党所倡导的先进文化的重

要创造者、积极传播者和模范践行者,人民军队该以怎样的行动,继续书写“二为”、“双百”这一中国共产党人的文艺观;该以怎样的担当,为“文化强国”这个战略命题提供强大的理论支撑和生动实践。

2012年年初,《中央军委关于大力发展战略军事文化的意见》的发

表,为此做出了响亮回答——以党的意志为意志的绿色方阵,将一如既往地阔步向前,唱响先进军事文化的时代强音。

在纪念《讲话》发表70周年之

际,梳理军事文化伴随中国革命建

设发展壮大的历程,大力唱响社会

主义先进军事文化的时代强音,让

&lt;p